

## 行测备考 | 语句衔接中的秒杀技巧

语句衔接题是行测言语理解与表达中极其重要的一种题型，且近年来考查量有所增加，有时会达到3题。而怎样解决语句衔接题，却经常让一部分考生感到烦恼。一些考生认认真真读完文段，又依次读完四个选项，仍然不知该怎样做出选择，好像四个答案都对，最终仍然只能凭借语感猜测，导致正确率难以提升。要是遇上所选文段讲述的内容比较生僻，触碰到自己知识的盲区，就更加晕头转向。

实际上，语句衔接题仍然没有脱离整个言语模块侧重考查“逻辑”这一特点，有时我们甚至不需要完全掌握文段内容，不需要知道文段告诉了我们什么知识，就可以凭借逻辑选出正确答案。今天，我们就向大家介绍语句衔接题的解题技巧。

语句衔接题所考查的句子，往往是在文段中起着重要作用的句子，所谓“衔接”，就是通过这一句话将整个文段串联起来。此处我们可以将语句衔接和主旨意图类试题做一个对比，在学习主旨意图类试题时，我们从教材和各类课程中学到了很多方法，其中就讲到寻找文段的主题句、关键句、关联句，找到这一类句子，就能找到文段的主旨，或者推出文段的意图。而语句衔接题，很多时候需要我们填入的，正是这一类的句子。因此，我们有必要先推断文段中缺少了什么内容，这个句子在文段中应该起到怎样的作用。

### 一、通过横线的位置确定句子所起的作用

要弄清句子在文段中起到的作用，最直观的方法就是看句子的位置，也就是语句衔接题中横线所在的位置。横线所在的位置可以分为三种情况，即段首、段中、段尾。一般来说，如果横线位于段首，起到总领全文的作用；横线位于段中，起到承上启下的作用；横线位于段尾，起到总结全文的作用。将这一形式和内容结合起来，还可得出，横线位于段中，需要从上下文寻找线索。

【例题】小时候熟记的古诗文，长大后也很难忘记，即使长时间不用，但只要一提起，与之相关的记忆便会不由自主地流露出来。这种扎根在脑海深处的诗词印象，是浸透在血液之中的古文积淀，这就是“童子功”的厉害之处。因此，我们要从小诵读古诗文，让中华优秀传统文化内化于心。古人云，“\_\_\_\_\_”。想要练就古诗文的“童子功”，必须要多读多记，才能烂熟于心、出口成章。若是腹内草莽，必然不可能口吐莲花。诗词大会舞台上，选手们精彩表现的背后，又何尝不是他们从小的阅读背诵和长年的储存积累。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 读书破万卷，下笔如有神
- B. 书犹药也，善读之可以医愚
- C. 问渠哪得清如许，为有源头活水来
- D. 熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟

【点拨】第一步：看横线的位置，横线位于文段中间，应该起到承上启下的功能，并且需要从上下文寻找线索。

第二步：通过上下文，寻找衔接恰当的句子。由前文“我们要从小诵读古诗文”，后文“必须要多读多记，才能烂熟于心、出口成章”“选手们精彩表现的背后，又何尝不是他们从小的阅读背诵和长年的储存积累”可知此处强调诵读的“童子功”的重要性，D项最恰当。故本题选D。

### 二、通过横线前的关键词确定句子的作用

语句衔接的考查中，所填入的句子有时不是完整的一句话。命题人会把句子之前的关联词留在文段中，这就成为解题最好的提示。例如，横线前出现“然而”，则横线处句子必然是对前文内容的转折；横线前出现“因此”，则横线处句子必然是前文内容造成的结果，等等。只要在做题时发现横线前有关联词，都可以通过关联词的用法，寻找句子间的关系，从而找到最合适的句子。

【例题】许多企业正遭遇来自网络罪犯前所未有的攻击。有数据显示，“想哭”病毒仅攻击网络一次，就能造成高达 40 亿美元的损失。网络罪犯擅长兜售自己成功的战略，他们将所谓的勒索软件当成一种服务，其中涉及一种许可软件，可冻结公司的电脑文件直至对方付款。这些黑客不一定是自由职业者，事实上，当今绝大多数灾难性的网络攻击都有某些组织的支持。遭受攻击的企业寻求执法人员帮助存在风险，因为不但企业费时费钱，而且会增加将敏感信息公之于众的风险。因此，\_\_\_\_\_。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 政府应该加强监管，帮助企业应对黑客攻击
- B. 企业为了减少损失，寻找私人网络安全公司
- C. 新的行业应运而生，网络安全成为热门行业
- D. 要将黑客绳之以法，减少网络罪犯攻击企业

【点拨】第一步：观察横线的位置与关联词。横线位于段尾处，由“因此”引导，起总结全段的作用，且作为前文内容的结果。

第二步：根据句子间的逻辑关系解题。文段主要讲的是许多企业遭到网络罪犯的攻击，由于寻求执法人员的帮助存在风险，导致新的行业即网络安全成为热门，C 项正确。A、D 项均为针对网络攻击的应对措施，排除。B 项中的“私人网络安全公司”属无中生有，排除。故本题选 C。

通过以上两个例题可以看出，语句衔接题的重点在于明确文段中缺少的句子所发挥的作用。在明确句子作用的基础上，结合文段的内容与讲述的主体，从逻辑层面寻找适合的句子，就能有效提高正确率。同时，明确句子的作用还能为阅读文段指明方向，省略不必要的月度，缩短了阅读材料的时间，做题速度也就会得到提高。